

全 隆 印 舖

百年老店 刻字情緣

臺南市善化區中山路414號

陳盈君 撰 / 楊棣萼、陳盈君 採訪 / 鄭智元攝

善化區中山路上百年歷史老店－全隆印舖，從建築外觀清晰可見“全隆”商店名稱依舊存在，印舖僅佔店面一半，另半邊擺設不難看出老闆貼心顧客，在等待印章同時

，老闆備有柚木椅及泡茶茶几，可邊泡茶邊聊天，等待印章刻治完成，這也是傳統店舖充滿人情味的地方。



店內印章展示櫈窗

走進店內可顯目看到“百年老店”招牌，第三代老闆娘林蔡金枝女士表示，印舖已傳承三代，從她的阿公傳至公公，再傳給老闆。刻印技術係老闆從小耳濡目染，12歲在店內開始學習刻字，並無另拜師學藝。這三代傳承過程並無另收學徒，可說是祖傳家業。商店名稱是以家族中小孩名字命名，店名一直沿用至今從無更改，讓人感受到家族情感濃厚。

印舖刻章早期是全手工刻治，刻章方式是將顧客選定之印章條，放在厚製木盒中，再依印章條大小組合木條板固定，直接刻治。印章





老闆娘操作現代全自動刻印電腦

老闆娘修整木質印章

中小碎片殘留物。刻在印章上的字需左右相反，沒相當功力的刻治父師，是無法刻出完美的印章。全隆印舖老闆從小刻印時，就不用特意寫毛筆字在紙上，複印於印條，可見基礎功相當紮實。但近年老闆病痛纏身，在他高齡70歲時，店舖就交由林蔡金枝女士經營，對於手刻技術老闆娘很謙虛表示，她直接手刻刻字沒老闆的精緻漂亮。

店內印章展示櫥窗中，有木質印章、紅紫檀木印章、台灣牛角印章及赤牛角印章等等；其中國外進口赤牛角印章未來將絕版，目前印章售價1,200元，以前買進一支象牙僅幾百元，目前漲到1萬元以上。櫥窗旁放置一張刻章桌，桌面因刻治印章之木盒長年挪移，磨出深深的凹痕；抽屜中擺滿了各種尺寸印章雕刻刀。桌面旁用防塵布覆蓋著一台半手動刻印機器，據老闆娘表示，這是印章店第一台購進之機器，大幅縮短刻章速度，但細微之處也需雕刻刀加以修整。現今印舖以電腦全自動刻治，顯現出全隆印舖跟得上時代潮流。

